

詩篇第十一篇

一、背景：

大衛的詩，交與伶長。詩的內容顯示詩人正被惡人追捕和陷害，所以有聖經學者相信本詩是大衛逃避掃羅追殺的時候所寫的。

二、題目、主旨：「耶和華是可投靠的」

詩人是投靠耶和華的，在危難關頭，敵人追趕緊迫的情況下；朋友勸他不如逃難，放棄對 神的投靠。但詩人卻深信耶和華仍是可靠的，直正的人必得見祂的面。

三、分段、釋義：

1. 朋友的勸告：放棄投靠耶和華 v1-3

— 詩人的心態與朋友的勸告 v1

— 詩人的處境是危險與沒把握 v2-3

2. 詩人的信仰：耶和華仍是可靠的 v4-7

— 耶和華穩坐寶座，公義猶存 v4

— 耶和華對惡人、義人的作為 v5-7

— 聖經學者 Rud. Kittel 稱本篇詩為「戲劇化的詩」；詩歌似暗示著兩人的對話，即詩人與他的朋友之間的談話。第一節是詩人的聲音，第二、三節是朋友的勸告，第四至七節再一次聽到詩人的聲音。

— v1 「我是投靠耶和華的」（直譯是我要尋找避難所，耶和華是我最後與最穩妥的避難所）清楚表明詩人的立場。但詩人的朋友卻勸告他：「你當像飛鳥往你的山去」，離開危險逃往山去（猶大地有眾多山地與山穴）。逃避危險並不錯，但在詩人的處境下爲了自保而放棄對 神的信靠就是信仰的考驗。尼希米在重建耶路撒冷城牆時，仇敵參巴拉、多比雅和基善用盡各樣的方法要阻延工程，無論是恥笑、誘惑、陷害、誣告和恐嚇等，尼希米都不加理會，繼續建城的工程。曾有假先知勸告他走入聖殿避難，免遭人殺害。但尼希米說：「像我這樣的人，豈要逃跑呢？像我這樣的人，豈能進入聖殿裏保全生命呢？我不進去。」（尼 6:11）

—v2-3 朋友勸告的理由是：①惡人已準備好（彎弓、箭上弦），在暗中（暗算）伺機攻擊；正所謂暗箭難防！②根基已毀壞，就是社會的基礎，領導者、審判官等保護社會秩序這些人，都失去公義正直的心，義人除了逃難外，還可以作甚麼？

—v4 耶和華在聖殿中，祂仍穩坐在天上的寶座（地上的根基被毀，但天上的根基猶存），並且祂察看（原意是凝視，試驗真偽）世人一切行爲。

—v5-7 耶和華試驗義人，在危難中他是否仍倚靠祂；而惡人和兇暴的人爲 神所憎惡，他們杯中的分（最終的結局）是網羅、烈火硫磺、熱風等災難，這是 神要用的刑具對他們作懲罰使之滅亡。惟有義人正直人，必蒙 神所喜愛，終得見祂的面（拯救）。

四、詩人

詩人在危難的處境，朋友提出具誘人的勸告要他逃難躲藏！但詩人有一顆單純倚靠主的心，他柔和但堅定的表明自己的信念：縱使世上的根基已被破壞，但天上的根基仍存，他是投靠耶和華的。

五、反省、回應：

□是外在的環境還是 神給我最大的安全感呢？面對艱難危險的時候，我的反應是逃避或離開，還是堅心投靠主，尋求祂的引導呢？昔日「九七恐懼症」、「沙士事件」，逃對基督徒永遠不是最好的辦法，惟有耶和華的永遠膀臂才是最穩妥的避難所。

□「根基若毀壞，義人還能作甚麼？」若然香港失去了法治，社會有強權沒有公理，官商利慾薰心，我仍有必要持守純正嗎？信仰的根基不在地上，而是在坐在天上寶座的主，義人的力量是從祂而來。

六、金句：

「耶和華在祂的聖殿裏，耶和華的寶座在天上，祂的慧眼察看世人。」（詩 11:4）